

深化乡村美育 助推乡村振兴

山口镇奏响艺术乡村建设“华美乐章”

本报讯(记者 张清岚)“把胶水搅匀,用笔轻轻点上……”近日,在山口镇山口的百鸟灯传承基地,省级百鸟灯舞非遗传承人韩志琴正在修补彩灯上的羽毛,透白的胶水在羽毛间游走,不一会儿羽翼丰满的“鸟群”便“活”了起来。

“我是从1999年开始做百鸟灯的,它是山口镇非物质文化遗产的典型代表之一,早在民间广为流传,近些年总是出现在传统节日和大型文艺汇演的舞台上,给大家送去节日的欢乐和祝福。”韩志琴说。

据了解,百鸟灯舞历史悠久,唐景云年间建县之前已有百鸟灯舞。经过历代艺人的多次传承创新,百鸟灯舞的

表演道具、舞蹈阵形、舞蹈动作、伴奏音乐都趋于成熟,具有优美、朴实、活泼、欢乐的艺术风格,适合在广场、舞台、农家大院等场所表演。每逢喜庆节日,城乡群众都要舞百鸟灯,企盼风调雨顺、国泰民安。

艺术养心,美育益智。除了让群众拥有视觉观感上的“美学盛宴”,山口镇山口村还积极鼓励民间力量参与到艺术乡村建设中来,把“美育工程”落实到个体上,培养出了一批批的“草根艺术家”。

在山口镇盛德居文化驿站,一面写满狂草的玻璃墙印入了眼帘。该文化驿站现场一负责人介绍,驿站里的艺术藏品早已迈过“千件大关”,成为了附近

居民陶冶情操、涵养文化、培养美感的风水宝地。

“这个文化驿站是山口镇创立的首个民间大型艺术场所,场地里平时最多的时候有七八十人同时来此开展书法和石雕品鉴活动,希望通过这个场地能够营造浓厚的艺术氛围,涵养山口镇村民的文化内涵。”山口镇盛德居文化驿站负责人林建敏表示,美育是一个整体性、终身性的概念,如何在乡村社会有效推进美育教育,是涵养乡风文明,推进乡村振兴的重要议题。深化乡村美育、助推乡村振兴是建设美丽乡村、落实艺术乡建的重要举措。

近年来,山口镇山口村一体推进美丽城镇、美丽乡村、美丽环境建设,依托

青田石雕、华侨、生态三张名片,大力发展石雕文化产业、休闲旅游产业,打造集“感受风情、体验文化、休闲养生、观光旅游”等多元功能为一体的特色小镇。

截至目前,山口镇山口村已建成石文化产业园、板石文创园、乡村博物馆、文化驿站、百鸟灯传承基地等艺术建筑群。接下来,山口镇山口村将继续打造村落的生态环境之美,将美育融入乡村建设的方方面面,通过艺术体验、艺术展演、艺术培训以及艺术养生等多种经济发展产业链,形成休闲农业、产业融合等特色资源优势,为乡村经济发展提供更多路径,奏响山口艺术乡村建设的“华美乐章”。

提升水平擦亮品牌 激发“文明动能”

第二届新时代文明实践“侨乡帮”志愿服务项目大赛决赛举行

本报讯(记者 章晨阳)“守望相助”是中华民族生生不息的精神“密码”,志愿服务水平是激活精神文明的内生力量。近日,我县第二届新时代文明实践“侨乡帮”志愿服务项目大赛决赛在新时代文明实践中心举行,16个志愿服务项目同台竞技、各展风采。

在决赛现场,16个项目的演讲人员在准备席上积极准备,嘴里念念有词。随着主持人宣布比赛开始,一位位项目演讲人依次上台,在5分钟的时间里以PPT路演的方式向评委和观

众介绍项目目标、管理规范、发展预期、社会影响等方面,评委们根据所提交材料和选手路演表现进行综合打分。

“我们将对接省内五家监狱,摸清服刑人员未成年子女底数,建立‘一人一档’,根据其个性特点制定个性化帮扶方案……”经过激烈角逐,由青田县周大妈帮忙团、县司法局共同立项参赛的“‘角落之花’服刑人员未成年子女守护工程”凭借出色表现夺得头名。

“在这次志愿服务项目大赛中,印

象比较深的项目就是‘角落之花’服刑人员未成年子女帮扶项目,这些未成年人在我们的社会中是非常特殊又弱势的存在,我们必须聚集社会之力,全力地关心和帮扶他们。”评委朱颖说。

服刑人员未成年子女是一群不受人关注蜷缩在角落的特殊群体,他们往往承受着父辈犯罪带来的经济窘迫、心理创伤等困境和痛苦,呵护服刑人员未成年子女健康成长,事关平安建设、法治建设,事关县域社会治理现代化建设。“‘角落之花’服刑人员未成

年子女守护工程”希望通过建立多层次、全方位的帮扶支持体系,最大限度地帮助服刑人员未成年子女健康成长、摆脱困境、融入社会。

据悉,本次大赛旨在让广大社会组织 and 志愿者们能够一同努力、各展所长、各尽所能,谋划更多满足群众、适应发展的好活动,好载体,共同提升志愿服务水平、擦亮“侨乡帮”志愿服务品牌,激活精神文明的内生力量,激发源源不断的“文明动能”。

近日,县江南实验学校结合中秋佳节开展“侨乡美食 中秋佳宴”课后服务学习成果展示活动。在县江南实验学校的“江南味道”食育基地,学生们头戴专业厨师帽,纷纷亮出自己的杀手锏,于锅、碗、瓢、盆之中大显身手,忙得不亦乐乎。不一会儿,特色山粉饺、甜糯蒸糖糕、香甜月饼等美味佳肴便新鲜出炉。

张永益 陈柔好 杨晨曦



叶永菊:送教入川 做好“东西教育协作”之桥



跨越千山万水,从2000公里外来到四川;送教入川,以自身肩负做好“东西教育协作”之桥。这位来自县江南实验学校湖心分校的援川教师叶永菊便是如此。一支粉笔、两袖微尘、三尺讲台、四

季耕耘,经过半年的默默耕耘,叶永菊用她自身的热量与光芒为古蔺的学子们点亮了一条前进的道路。

随着新学期的开始,古蔺县第二小学的师生们陆续返校,叶永菊也早早地回到了学校,新学期才刚开始,她就将教学过程及时间安排都作了详细的记录,认真做好二次备课,还精心制作了上课所需要的多媒体课件。

在课堂上,叶永菊习惯带领学生们朗读课文,并将文中的单词拆分开来,仔细地解释词义,以便学生们可以更好地理解课文中需要学习的词语。“叶老

师上课的时候非常耐心温柔,我很喜欢她,我们班其他同学也很喜欢她。”古蔺县第二小学学生刘可馨说。

从来到古蔺的第一天开始,叶永菊就定下了她在古蔺县第二小学的教育方针:注重培养孩子独立自主、勤奋刻苦的精神以及团队合作能力。在今年7月古蔺遭受自然灾害后,叶永菊还着重关注灾后学生的身心健康教育,让他们尽快摆脱灾害带来的影响,以最快的速度回归到正常的教学中来,快乐成长。经过将近一年的教学,凭借着自身的教学能力与亲切的性格,叶永菊也受到了学生与同事们的肯定。

“叶老师工作认真负责,每天很早就来到教室督促班级卫生和晨读,一有空就和我们交流,把青田先进的教

育理念分享给我们,我们受益匪浅。”古蔺县第二小学二年级组组长陈滔说。

有一次,叶永菊因家中急事,不得不临时请假回家办事情。她的学生们以为叶永菊这次回青田后就不再过来了,心情十分低落。回到家中,学生们第一时间让自己的爸爸妈妈在班级群里询问叶永菊还会不会回来继续带领他们学习。直到叶永菊告诉学生们自己只是暂时回家,马上就会重新回到古蔺时,学生们才开心起来。

“我与四川还有着一段‘不解之缘’。”叶永菊介绍,她的儿子毕业于川北医学院,她的丈夫曾在巴中市平昌县人民医院挂过职,如今的援川送教,也算为叶永菊一家的“四川情怀”画上了一个圆满的句号。 潘攀

当庭宣判 县人民法院巡回审判释法“护青山”

本报讯(记者 项沁豪)星星之火,可以燎原;森林防火,重在堵源。近日,县人民法院将审判庭搬到了万山乡陈吾寮村文化礼堂,公开开庭审理被告人孙某某涉嫌失火罪一案并当庭宣判,组织了50余名当地村民到场旁听,进一步增强群众法治观念,提高群众防火意识。

经依法审查查明,2023年1月,被告孙某某醉酒后在万山乡陈吾寮村下溪一处农田内因用火不慎,引发森林火灾。经鉴定,火灾过火总面积21.9414公顷,庭审中,法官耐心听取了被告人的意见,并多次向被告及旁听村民释明火灾发生的原因以及造成的损害,强调森林防火的重要性。被告人孙某某当庭表示对指控的事实和定性无异议,且自愿认罪认罚。

庭审结束后,承办法官结合案情现场为大家进行普法,讲述了失火罪的犯罪构成要件,需要承担的法律后果以及对生态环境造成的危害。法官提醒广大群众树立防火安全意识,高度重视用火安全,切勿在野外随意用火。

“在村内设巡回法庭,相当于把法庭搬到当地群众的身边,开展巡回审判,就是给群众最生动的生态保护法治教育课。”县人民法院三庭庭长楼伟标说。下一步,县人民法院将继续以打造“生态司法全域行”特色环保品牌为依托,坚持“保护优先、修复为主”的环境司法理念,通过“行走的法庭”将司法服务延伸全县各地,共同推进美丽青田建设。

加强巡查力度 消除火灾隐患 县林业局筑牢秸秆禁烧防线

本报讯(记者 余自强)眼下正是秋收季节,为切实做好秸秆禁烧工作,县林业局火情前期处置机动队每日开展巡查工作,进一步加强巡查力度,消除火灾隐患,保障人民群众生命健康和财产安全。

近日,机动队队长蒋建华便和队员们一起驾驶着宣传车开始了下午的巡查工作。机动队先后前往西南街道、章旦乡、阜山乡等6个乡镇(街道)。在巡查过程中,机动队发现不少村民正在焚烧秸秆。对此,机动队工作人员立即赶往现场,采取扑灭措施,对违规

焚烧秸秆的村民进行教育、劝导并向村民宣传秸秆禁烧的重要性和相关的法律法规。

县林业局火情前期处置机动队共有队员20余人,配备消防车和民用宣传车各一辆。机动队自2022年成立以来,每天来往各个乡镇(街道),开展森林防火巡查工作。此外,为提高火源管控能力和防火能力,县林业局今年全面推进森林防火基础设施建设,新增森林消防蓄水池491个和不锈钢水箱74个,以及森林消防拦水坝1座、新建蓄水池1个,进一步提升我县森林火灾综合防控能力。

要闻短讯

我县开展 采光照明“双随机”抽检工作

本报讯(记者 舒旭影 见习记者 郑俊俐)近日,县卫生监督所开展采光照明“双随机”抽检工作,进一步缓解儿童青少年近视早发情况,保护他们的用眼健康,营造良好的教学环境。

抽检过程中,工作人员先后前往启明幼儿园、爱心幼儿园、春田花花幼儿园等5家托幼机构和5家校外培训机构,检查了教学环境的照明设置和安装情况,并委托第三方检测公司现场检测了托幼机构儿童活动室、功能室等房间的直接天然采光、采光系数、窗地面积比及照度标准值等。工作人员还向机构老师讲解了教室照明标准规范,提升教学环境和卫生管理水平。

县卫生监督所工作人员何野表示,本次抽检有助于摸清我县托幼机构和校外培训机构的采光照明现状,为综合防控我县青少年儿童近视提供强有力的科学依据。该所将在检测结果出具后及时通报县教育局,并与县教育局共同研判抽检结果,做好辖区抽检信息公布工作,同时,多渠道加大宣传力度,与相关部门共同做好综合防控儿童青少年近视工作。

山口镇市场监管所 开展食安宣传进校园活动

本报讯(记者 张清岚)“防治蔬菜和水果农药残留,下列哪种方法正确……”近日,山口镇市场监管所组织开展食安宣传进校园活动,进一步保障师生饮食安全和身体健康,提高学生食品安全意识和校园饮食环境水平,筑牢“舌尖安全”的第一线。

在山口镇中户外活动场上,学生们正排着长队抽取食品安全问答的小纸条,固体胶、水彩笔、便利贴等琳琅满目的奖品在长桌上摆着,只要答对问题就能够到“食安补给站”把自己想要的奖品“带回家”。

“我参加了‘食安问答’的活动,我在抽奖箱里抽到了一个,答对了后拿到了一套尺子和宣传册,我感觉很开心。”山口镇中802班学生刘子豪说道。据了解,本次“食安问答”的环节的题目涉及食品药品安全、特种设备安全知识等内容,希望通过游戏的形式在有趣的环境中,不断提升学生安全意识和学校食品安全水平,筑牢校园食品安全防线。

接下来,县市场监管局将在辖区内深入开展食品安全科普宣讲进校园活动,并采取“明察+暗访”相结合的方式,定期对全县校园食堂开展抽查,对检查发现的安全隐患问题,情节严重的,将采取零容忍态度进行立案查处,形成工作闭环,以高标准、严要求不断提升食品安全保障水平,筑牢校园食品安全防线。

春满园居家养老服务中心 开展春风服务

本报讯(记者 项沁豪)近日,春满园居家养老服务中心组织工作人员到万山乡开展春风服务之关爱银发一族志愿服务。

当日,万山乡陈吾寮村60岁以上的老人陆续来到活动现场。志愿者们与老人们亲切攀谈,询问老人想剪的发型,运用娴熟、精湛的理发技术,细心地为每一位老人修剪头发。看到修剪后的头发,老人们都露出了满意的笑容,称赞工作人员、志愿者们不仅手艺好,为老服务的志愿精神更是值得赞扬。

活动现场,还开展免费听力健康筛查活动,专业医师细致地为村民们进行了免费的鼓膜、耳道、听力检测。同时还与村民们热聊交流,认真解答问题,引导大家有意识地养成健康用耳习惯,自觉减少噪音影响,保护听力健康。

据统计,此次活动受益的长者约60人次。接下来,春满园居家养老服务中心还将定期开展更多形式的敬老、爱老、助老服务,让他们切实感受到社会的关爱,不断提升老年人的获得感、幸福感、安全感。

老人森林走失 民警15分钟寻回

本报讯(记者 叶佳霖 见习记者 饶晓咪)近日,温溪镇一位老人在森林中走失,家属焦急寻找未果,寻求民警帮忙。

当日17:56,民警到达现场后,根据家人提供的定位信息,迅速动身进入森林山上。树林密度大、坡度落差大,加上太阳即将落山夜色渐浓,如果不快点找到走失老人,后果不堪设想。

可随着时间一分一秒过去,定位附近仍没有老人的踪影。“我们当时就开始焦急起来了,马上联系了同行民警,加大警力同时派出无人机进行寻找。”县公安局温溪派出所一民警说。

18:11,不远处传来一阵阵呜咽声,一行人迅速前往声音传出的地方,只见老人躺在一处下坡的坑洞里,边上是人比人还高长满尖刺的草。为了尽快解救老人,民警毫不犹豫直接跳下,询问老人受伤情况,所幸老人身体并无大碍,随后民警将老人扶出坑洞。

在送老人回家途中,据家属介绍,因为担心老人走失,所以在老人的拐杖中安装了定位装置,而正是这个定位装置让民警迅速找回老人。

随着年龄的增长,老人的记忆力和辨识力减退,经常会发生迷路的情况。民警提醒:家中有高龄老人的,可在老人身上放置写有姓名、家庭住址、联系方式的身份卡;有条件的可以给老人的随身物品安装定位装置;平时多加陪伴与呵护,尽量避免老人独自出行;如发现老人走失,第一时间拨打报警电话寻求帮助。



青田传媒微信公众号



青田发布微信公众号

中缝广告

广告部:0578-6837721 传 真:0578-6837721

终审 刘涛 一版编辑 张勃物 二版编辑 张晶晶 三版编辑 叶秀未 二校对 张爱微 一四版式 柳建平 二二版式 周炜霞